
 

 

 

 

Gemeinde Margetshöchheim 
 
 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
KONSTITUIERENDE SITZUNG DES GEMEINDERATES 

MARGETSHÖCHHEIM 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 06.05.2014 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:55 Uhr 
Ort: im Sitzungssaal des Rathauses 

 

 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Vereidigung der neuen Gemeinderäte HA/074/2014 
   

 2   Beschluss über die Anzahl der weiteren Bürgermeister HA/075/2014 
   

 3   Wahl des / der weiteren Bürgermeister/s/in HA/076/2014 
   

 4   Vereidigung des weiteren Bürgermeisters HA/077/2014 
   

 5   Erlass der Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen 
Gemeindeverfassungsrechts 

HA/078/2014 

   

 6   Erlass einer Geschäftsordnung HA/079/2014 
   

 7   Besetzung der Ausschüsse HA/080/2014 
   

 8   Bestellung der Vertreter für die Gemeinschaftsversammlung, die 
Schulverbandsversammlung und den Abwasserzeckverband 

BV/102/2014 

   

 9   Bestellung eines Jugendbeauftragten und der Seniorenbeauftragten HA/081/2014 
   

 10   Bestellung des Bürgermeisters zum Standesbeamten HA/073/2014 
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ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Brohm, Waldemar  1. BGM  

Mitglieder des Gemeinderates 

Bauer, Christian    
Baumeister, Sebastian    
Etthöfer, Peter  2. BGM  
Götz, Lukas    
Götz, Norbert    
Haupt, Simon    
Haupt-Kreutzer, Christine    
Kircher, Daniela    
Lutz, Werner    
Marquardt, Angela    
Raps, Andreas    
Reuther, Marion    
Stadler, Werner    
Tratz, Norbert    
Will-Lutz, Barbara    
Winkler, Andreas    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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1. Bürgermeister Waldemar Brohm eröffnet um 19:30 Uhr die Konstituierende Sitzung des 
Gemeinderates Margetshöchheim, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße 
Ladung und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Margetshöchheim fest. 
 
Zu Beginn der neuen Legislaturperiode des Gemeinderates ging Bürgermeister Brohm in seiner 
Eröffnungsrede auf die Bedeutung der Kommunalpolitik und die in den nächsten Jahren 
geplanten, weitreichenden Investitionen ein. Er betonte, dass es in den letzten sechs Jahren 
gelungen sei, eine sehr sachorientierte und am Wohl der Gemeinde ausgerichtete 
Diskussionskultur im Gemeinderat zu bewahren. Ein Großteil der Beschlüsse sei einstimmig 
oder mit großer Mehrheit gefasst worden. Die Erörterung der Themen sei von hoher 
Sachlichkeit und gegenseitigem Respekt geprägt gewesen. 
 
Er wünschte dem neuen Gemeinderatsgremium eine glückliche Hand bei allen Entscheidungen. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Vereidigung der neuen Gemeinderäte 

 
Bürgermeister Waldemar Brohm nahm den neuen Gemeinderäten Daniela Kircher, Angela 
Marquardt, Barbara Will-Lutz, Christian Bauer, Sebastian Baumeister, Lukas Götz, Simon Haupt 
und Andreas Raps das Gelöbnis bzw. den Amtseid nach Art. 31 Abs. 4 der GO ab. 
 
  
 
 

TOP  2 Beschluss über die Anzahl der weiteren Bürgermeister 

 
Der Gemeinderat legt durch Beschluss die Anzahl der weiteren Bürgermeister fest. 
 
Beschluss: 
 
Für die Wahlperiode 2014 – 2020 wird ein/e weitere/r Bürgermeister/in gewählt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 0   
 
 

TOP  3 Wahl des / der weiteren Bürgermeister/s/in 

 
Der Fraktionsvorsitzende der CSU, Gemeinderat Norbert Götz, erklärte, dass seine Fraktion auf 
einen eigenen Wahlvorschlag verzichte, zumal die CSU nicht die absolute Mehrheit im 
Gemeinderat erreicht habe. Aufgrund des Auszählungsverfahrens „Hare-Niemeyer“ sei damit 
auch nicht zu rechnen gewesen. Nach bisheriger Tradition sei es vorgesehen gewesen, dass 
der 2. Bürgermeister von der jeweils zweitstärksten Fraktion gestellt werde. Diese Tradition 
entspräche nach seiner Ansicht auch dem durch das Abstimmungsverhalten dokumentierten 
Wählerwillen.  
 
Gemeinderat Raps, Fraktionsvorsitzender der MM, schlug Gemeinderat Peter Etthöfer als 
Kandidaten für die Besetzung des Amtes zum 2. Bürgermeister vor. Seinen Vorschlag 
begründete er mit dem hohen Stimmenanteil bei der Kommunalwahl, der langjährigen, 
politischen Erfahrung sowie der zeitlichen Verfügbarkeit. 
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Die amtierende 2. Bürgermeisterin, Frau Christine Haupt-Kreutzer, bedankte sich zunächst für 
die Glückwünsche zur Wahl als stellvertretende Landrätin. Sie betonte, dass in ihrer Amtszeit 
als 2. Bürgermeisterin ein sehr loyales Verhältnis mit dem Bürgermeister sowie der Verwaltung 
geherrscht habe und sie bedankte sich für die Unterstützung in den vergangenen Jahren. 
Aufgrund der am Vortag erfolgten Nominierung zur stellvertretenden Landrätin sei ihre zeitliche 
Verfügbarkeit jedoch eingeschränkt. Sie könne daher selbst nicht erneut für das Amt der 2. 
Bürgermeisterin kandidieren. Dennoch halte sie es im Sinne einer demokratischen 
Entscheidung für erforderlich, dass ein zweiter Kandidat vorgeschlagen werde. Sie schlug 
daher Gemeinderat Werner Stadler als Kandidaten vor und begründete diesen Vorschlag mit 
der engen Vernetzung im Ort und der Verbindung zu vielen Ortsvereinen sowie der langjährigen 
politischen Erfahrung und Zuverlässigkeit. Durch die Wahl vom letzten Listenplatz in den 
Gemeinderat sei ebenfalls ein Wählerwille ablesbar.  
 
Nach Benennung der Wahlvorschläge erläuterte Bürgermeister Waldemar Brohm das 
Wahlverfahren. Für den Wahlausschuss standen Verwaltungsrat Horn, Bürgermeister Brohm 
und Gemeinderat Norbert Götz zur Verfügung. Der anschließende Wahlgang hatte folgendes 
Ergebnis: 
 
Abgegebene Stimmen: 17 
Ungültige Stimmen: 0 
Gültige Stimmen für die Bewerber 

 Peter Etthöfer: 10 Stimmen 

 Werner Stadler: 5 Stimmen 

 Norbert Götz: 2 Stimmen 
 
Damit ist Gemeinderat Peter Etthöfer gemäß Art. 39 GO zum 2. Bürgermeister gewählt. Herr 
Peter Etthöfer nahm die Wahl zum 2. Bürgermeister an und bedankte sich im Gemeinderat für 
das ihm entgegengebrachte Vertrauen. Bürgermeister Waldemar Brohm gratulierte Herrn Peter 
Etthöfer zur Wahl und wünschte für die weitere Amtszeit gute Zusammenarbeit. 
 
  
 
 

TOP  4 Vereidigung des weiteren Bürgermeisters 

 
Bürgermeister Waldemar Brohm nahm dem neugewählten 2. Bürgermeister den Amtseid nach 
Art. 27 Abs. 1 KWBG ab. 
 
  
 
 

TOP  5 
Erlass der Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen 
Gemeindeverfassungsrechts 

 
Die Satzung enthält Regelungen zur Entschädigung der ehrenamtlichen 
Gemeinderatsmitglieder sowie die Festlegung der Ausschüsse und ihrer Funktionen. Hierzu lag 
ein Entwurf, basierend auf dem Muster des Bayerischen Gemeindetages sowie der bisherigen 
Regelung dem Gemeinderat vor. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Margetshöchheim erlässt die im Entwurf vorliegende „Satzung zur Regelung von 
Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts“ mit folgender Änderung in § 3 Abs. 2: Das 
Sitzungsgeld wird auf 10 €/Sitzung festgelegt. 
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einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 0   
 
 

TOP  6 Erlass einer Geschäftsordnung 

 
Der Gemeinderat hat sich nach Art. 45 GO eine Geschäftsordnung zu geben. Hierzu lag ein 
Entwurf, basierend auf der Mustergeschäftsordnung des Bayerischen Gemeindetages und den 
Vorgesprächen mit den Fraktionsvorsitzenden dem Gemeinderat vor. 
Das neue Muster der Geschäftsordnung enthält insbesondere zusätzliche Regelungen zur 
Digitalisierung der Geschäftsgänge bzw. zur elektronischen Bereitstellung von 
Sitzungsunterlagen. Die Geschäftsordnung wurde mit den Fraktionsvorsitzenden 
vorbesprochen; die vorliegende Fassung enthielt die abgestimmten Änderungen bzw. 
Formulierungen. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat erlässt die im Entwurf vorliegende Geschäftsordnung für den Gemeinderat 
ohne weitere Änderungen. 
 
einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 0   
 
 

TOP  7 Besetzung der Ausschüsse 

 
Die Besetzung der in der Satzung zur Regelung der Fragen des örtlichen 
Gemeindeverfassungsrechts gebildeten Ausschüsse ist zu beschließen. Für die Ermittlung der 
Sitzverteilung wird das Verfahren nach Hare-Niemeyer vorgeschlagen. Der Gemeinderat hat 
dem Stärkeverhältnis der in ihm vertretenen Parteien und Wählergruppen Rechnung zu tragen.  
 
Der Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses und sein Stellvertreter sind durch 
Beschluss zu bestimmen. 
 
Folgende Ausschussbesetzung wurde einvernehmlich festgelegt: 
 

Fraktionsvorsitzende:  Norbert Götz (CSU) 
    Werner Stadler (SPD) 
    Andreas Raps (MM) 

  

Bau- und Ferienausschuss 
1. Vorsitzender Brohm Waldemar (Vertreter) (weitere Vertreter) 

Werner Lutz Barbara Will-Lutz Andreas Winkler 

Simon Haupt Norbert Götz Lukas Götz 

Sebastian Baumeister Peter Etthöfer Andreas Raps 

Daniela Kircher Werner Stadler Marion Reuther 

 

Ausschuss für Umwelt, Landwirtschaft und Forsten 
1. Vorsitzender Brohm Waldemar Vertreter: (weitere Vertreter) 

Andreas Winkler Lukas Götz Barbara Will-Lutz 

Christian Bauer Simon Haupt Werner Lutz 

Angela Marquardt Peter Etthöfer Sebastian Baumeister 

Werner Stadler Marion Reuther Christine Haupt-Kreutzer 
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Ausschuss für Soziales, Kultur- und Sport 
1. Vorsitzender Brohm Waldemar Vertreter: (weitere Vertreter) 

Barbara Will-Lutz Andreas Winkler Simon Haupt 

Lukas Götz Christian Bauer Werner Lutz 

Andreas Raps Norbert Tratz Angela Marquardt 

Marion Reuther Christine Haupt-Kreutzer Werner Stadler 

 

Finanzausschuss 
1. Vorsitzender Brohm Waldemar Vertreter: (weitere Vertreter) 

Andreas Winkler Barbara Will-Lutz Simon Haupt 

Norbert Götz Werner Lutz Christian Bauer 

Norbert Tratz Andreas Raps Angela Marquardt 

Christine Haupt-Kreutzer Werner Stadler Daniela Kircher 

 
 
Beschluss: 
 

Rechnungsprüfungsausschuss 
1. Vorsitzender: Norbert Götz Vertreter: Norbert Tratz (weitere Vertreter):  

Andreas Winkler Barbara Will-Lutz Werner Lutz 

Simon Haupt Christian Bauer Lukas Götz 

Norbert Tratz Angela Marquardt Andreas Raps 

Werner Stadler Christine Haupt-Kreutzer Marion Reuther 

 
 
einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 0   
 
 

TOP  8 
Bestellung der Vertreter für die Gemeinschaftsversammlung, die 
Schulverbandsversammlung und den Abwasserzeckverband 

 
Für die Gemeinschaftsversammlung sind neben dem Bürgermeister vier weitere Vertreter zu 
bestellen. 
Für die Schulverbandsversammlung sind neben dem Bürgermeister zwei weitere Vertreter zu 
bestellen. 
Für den Abwasserzweckverband sind neben dem Bürgermeister drei weitere Vertreter zu 
bestellen.  
Zu den jeweiligen Mitgliedern der Ausschüsse sind auch deren Stellvertreter zu benennen. Für 
die Bestellung gelten die Regeln zur Besetzung der Ausschüsse, es wird daher die Verteilung 
nach dem Verfahren Hare-Niemeyer vorgeschlagen. 
 
Folgende Vertreter wurden benannt: 
 

Gemeinschaftsversammlung 
1. Vorsitzender Bgm. Waldemar Brohm Vertreter:  (weitere Vertreter)  

Norbert Götz Lukas Götz Barbara Will-Lutz 

Simon Haupt Christian Bauer Andreas Winkler 

Norbert Tratz Angela Marquardt Peter Etthöfer 

Christine Haupt-Kreutzer Werner Stadler Daniela Kircher 

 



 

Konstituierende Sitzung des Gemeinderates Margetshöchheim vom 06.05.2014  Seite 7 von 8 

Schulverbandsversammlung 
1. Vorsitzender Bgm. Waldemar Brohm Vertreter: (weitere Vertreter)  

(Stv.) 1. Bgm. 2. Bgm.   

Barbara Will-Lutz Lukas Götz Simon Haupt 

Andreas Raps Angela Marquardt Norbert Tratz 

 

Abwasserzweckverband Maintal, Veitshöchheim 
1. Bürgermeister Brohm Waldemar Vertreter: 2. BM (weitere Vertreter) 

Werner Lutz Christian Bauer Andreas Winkler 

Peter Etthöfer Angela Marquardt Sebastian Baumeister 

Werner Stadler Marion Reuther Christine Haupt-Kreutzer 

 
 
  
 
 

TOP  9 Bestellung eines Jugendbeauftragten und der Seniorenbeauftragten 

 
Für die gemeindliche Jugend- und Seniorenarbeit sollen jeweils Referenten bestellt werden. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, Gemeinderat Lukas Götz  zum Referenten für die gemeindliche 
Jugendarbeit zu bestellen. 
 
Der Gemeinderat beschließt, Gemeinderat Norbert Tratz, Gemeinderätin Marion Reuther und 
Gemeinderätin Barbara Will-Lutz zu Referenten für die gemeindliche Seniorenarbeit zu 
bestellen. 
 
einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 0   
 
 

TOP  10 Bestellung des Bürgermeisters zum Standesbeamten 

 
Im Bundesland Bayern besteht die Möglichkeit, den 1. Bürgermeister zum Standesbeamten mit 
dem Aufgabenbereich „Eheschließungen“ zu bestellen. Der Beschluss ist durch die 
Gemeinschaftsversammlung zu fassen. Der Gemeinderat kann eine entsprechende 
Beschlussfassung vorschlagen. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Margetshöchheim schlägt der Gemeinschaftsversammlung vor, den 1. Bgm. 
Waldemar Brohm zum Standesbeamten mit dem Aufgabenbereich „Eheschließungen“ zu 
bestellen. 
 
einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 0   
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Waldemar Brohm die öffentliche 
Konstituierende Sitzung des Gemeinderates Margetshöchheim. 
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Waldemar Brohm    Roger Horn 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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